

СПОРТ 30

Из вундеркиндов в аристократы 19-летний футболист Арсен Захарян готов играть в «Челси»



О ЧЕМ ГОВОРЯТ 4

Ожидание апокалипсиса Запорожская АЭС: из-за постоянных обстрелов ВСУ катастрофа все реальнее

ЗДОРОВЬЕ 28

Держите спину Как не обзавестись в молодости и зрелости «вдовьим горбом»



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

Российская Газета



№ 194 (8842)
31 августа — 6 сентября 2022
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 31 АВГУСТА > ЧЕТВЕРГ 1 СЕНТЯБРЯ > ПЯТНИЦА 2 СЕНТЯБРЯ > СУББОТА 3 СЕНТЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 4 СЕНТЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 5 СЕНТЯБРЯ > ВТОРНИК 6 СЕНТЯБРЯ



КИНО Что стоит посмотреть на Московском международном кинофестивале 21

От показа до проката

КОШЕЛЕК 5

За возврат деньги берут. Как бесплатно вернуть товар, заказанный в интернет-магазине?

РАССЕКРЕЧЕНО 12

Герой почти неизвестен. Рискуя жизнью, Анатолий Яцков добывал для СССР секреты ядерной бомбы

ТЕХНОЛОГИИ 26

Яблоку есть где упасть. Когда и по какой цене новинки от Apple станут доступны в России?

СВОЕ ДЕЛО 24

Чернее ночи, но не нефть. Подмосковный фермер получает мед из ядовитого борщевика

ДАЛЬНИЙ ВОСТОК



Первый беспроводной В Хабаровске опробуют уфимский троллейбус

Из Уфы в Хабаровск отправили троллейбус модели «Горожанин» для тестовой эксплуатации на линиях города. По ее итогам местные власти обсудят с руководством Уфимского трамвайно-троллейбусного завода перспективы сотрудничества. По информации автопроизводителя, машина собрана только из отечественных комплектующих. Аккумуляторные батареи обеспечат автономный ход на 30 километрах участков без контактной сети.

Большие перемены 1 сентября на Сахалине и Курилах пройдут ШКОЛЬНЫЕ НОВОСЕЛЬЯ



ОБРАЗОВАНИЕ

Александр Кузнецов,
Сахалинская область

В островном регионе в День знаний распахнут двери новые школы. Одна — в сахалинском городе Макарове, другая — в селе Рейдово на далеком курильском острове Итуруп.

Школа в Макарове станет одной из самых больших на Сахалине. Она рассчитана на 800 ребят. Здание состоит из четырех блоков, объединенных между собой. Один для начальных классов. Из-за масштабов образовательного учреждения предусмотрено несколько спортивных площадок.

До сих пор в райцентре было две школы — начальная и средняя. Много лет они работали в две смены. Повышенная нагрузка ложилась на детей и учителей.

— В новой школе занятия будут идти в одну смену, — заверил губернатор региона Валерий Лимаренко.

Ребята из села Рейдово на Итурупе прежде учились в тесном

деревянном здании, построенном еще в начале 1960-х. Теперь у них новый трехэтажный учебный корпус с актовым залом, столовой, медицинским блоком и библиотекой. Здесь же нашлось место для помещений группы продленного дня. Особая гордость школы — современный кухонный блок.

Передовым оборудованием оснащены специализированные кабинеты физики, химии, биологии и технологии. В последнем установлен фрезерный станок с числовым программным управлением.

— В наш век цифровизации многие операции выполняет компьютер. Можно запрограммировать изделие, и станок все сделает в 2D- или 3D-формате, — говорит учитель технологии, молодой специалист Роман Янгиров.

Между тем 1 сентября в сельских школах 13 районов Сахалинской области откроются 17 новых «Точек роста» — центров образования естественно-научной и технологической направленности. Свыше 5,5 тысячи

В «Точках роста» юные сахалинцы занимаются робототехникой.

юных островитян познакомятся с современными профессиями, будут повышать цифровую грамотность и углубленно изучать точные науки.

— Мы создаем условия, чтобы дети могли получать качественные знания независимо от места проживания. Новые «Точки роста» во многом помогают решить эту задачу. В оборудованных кабинетах начнутся занятия по робототехнике, основам моделирования и материаловедения, программированию, технологии и основам безопасности жизнедеятельности, — отметила министр образования региона Анастасия Киктева.

СПРАВКА «РГ»

1 сентября на Сахалине и Курилах за парты сядут более 61 тысячи учеников. В первый класс пойдут свыше 7,1 тысячи ребят — на 651 человека больше, чем в прошлом учебном году.

Медицинский десант летит на Чукотку

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Московские врачи бесплатно проконсультируют и проведут медосмотр жителей Чукотского автономного округа. В сентябре-октябре медики посетят пять муниципалитетов региона. Поездки организует одна из частных компаний при поддержке окружного правительства.

В нынешнем году это будет второй визит столичных специалистов. В первом полугодии они поработали в Анадыре и поселке Угольные Копи.

— Это отличная возможность для северян проверить свое здо-

ровье. Теперь она появилась и у жителей других муниципалитетов, — отметила главный врач Чукотской окружной больницы Марина Острась.

В филиалах медучреждения готовятся к приезду десанта, составляют списки диспансерных больных. По предварительным данным, 1—4 сентября врачи будут в селе Лаврентия, 7—12 сентября — в Провидения, 14—20 сентября — в Эгвекиноте, 23 сентября — 5 октября — в Билибине и Келервееме, а с 23 по 27 сентября — в Певеке.

Московские врачи проводят бесплатные приемы жителей

округа с 2021 года в рамках программы повышения эффективности медицинской помощи населению.

— Ожидается приезд на Чукотку более 20 специалистов, в том числе онкологов, неврологов, кардиологов. Важно, что врачи успевают обмениваться опытом с коллегами на местах. Зачастую после таких поездок продолжается коммуникация. Московские доктора оказывают поддержку в тяжелых случаях удаленно, не бросают регион, — рассказал гендиректор компании Федор Куркин.

ПЕТР ПАВЛОВ,
Чукотский АО

Обращайтесь за возмещением

СОЦЗАЩИТА

В Приморье инвалидам начали компенсировать расходы на средства реабилитации, что гарантировано новым региональным законом.

Компенсация позволяет, например, приобрести телефоны с функцией NFC (она дает возможность связаться с другим устройством для передачи данных без подключения к интернету) и возмещать затраты на содержание собак-поводырей.

Материальная поддержка предусмотрена и для инвалидов, купивших в этом году кресло-коляску активного типа. Выплаты из краевого и федерального бюджетов в сумме не должны превышать стоимость средства передвижения и ограничены 150 тысячами рублей.

— Новый закон также закрепил право инвалидов на получение компенсации расходов, связанных с расширением дверных проемов в жилых помещениях, приобретением подъемников и съемных пандусов, установкой видеодомофонов. Сегодня это самый востребованный вид выплаты у жителей Приморского края данной категории, — заметила министр труда и социальной политики Светлана Крasiцкая.

Заявления на предоставление компенсации принимаются в центрах социальной поддержки населения по месту жительства малоимобильных граждан.

Ольга Журман,
Приморский край

Кино по нацпроекту

КУЛЬТУРА

В Якутии в День российского кино открылись три новых кинозала в селах Кобяйского, Мегино-Кангаласского и Чурапчинского районов.

Кинопоказы в небольших населенных пунктах организуют благодаря проекту «Экстра Синема», который реализует якутская республиканская сеть в рамках региональной составляющей нацпроекта «Культура».

Муниципалитетам предоставляется субсидия на приобретение минимального комплекта оборудования, стоимость которого не превышает одного миллиона рублей. Это проектор, компьютер, лицензионное программное обеспечение, мо-

нитор и контрольно-кассовая техника для продажи билетов, принимающая оплату и Пушкинской картой. Остальное оборудование муниципалитет по условиям участия в конкурсе должен купить сам.

— Это максимально упрощенная система, которая позволяет показывать кино в домах культуры. Кинозалы открылись в Ожулуне и Тунгюлю, где работают сельхозтехникумы, а это значит, что у молодежи будет качественный досуг, — отметил первый заместитель министра культуры и духовного развития Якутии Владислав Левочкин.

По его словам, до конца года в районах республики откроют еще семь кинозалов.

Иван Гончаренко,
Республика Саха

Подкрепиться перед стартом

ТРАДИЦИИ

На Камчатке началась раздача кормовой рыбы питомникам ездовых собак, участвующим в традиционной гонке на собачьих упряжках «Берингия».

Сто тонн лососевых голов выделили четыре крупных камчатских рыбодобывающих предприятия. Эта акция стала традиционной и проходит по инициативе властей края уже третий год. В 2021-м для питомцев каюров было заготовлено более 30 тонн рыбопродукции.

— Благодарим правительство Камчатского края за такую поддержку. Это здорово помогает: на данный момент купить рыбу по низкой цене очень сложно, так как на Камчатке питомников стало в разы больше и спрос на нее

вырос, — рассказал каюор Андрей Казаков.

По словам участницы «Берингии», хозяйки питомника «Снежные псы» Анастасии Семашкиной, собаководство на полуострове активно развивается, но найти рыбу в нужных объемах всегда было трудно.

— У нас в питомнике 120 собак, им требуется 60 тонн корма в год. Раньше выкручивались как могли. Сейчас, благодаря этой помощи, стало заметно проще, — отметила каюор.

По ее словам, подготовка к гонке «Берингия-2023» стартует в середине осени. Первые тренировки обычно проходят в октябре, когда устанавливается прохладная, комфортная для собак погода.

Александр Пахомов,
Камчатский край